Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


1o bimestre 


1. (FEI-SP) Uma motocicleta com velocidade escalar de 72,0 km/h tem seus freios acionados bruscamente e para após 20,0 s.
Admita que, durante a freada, a aceleração escalar se manteve constante.

a) Qual o módulo da aceleração escalar que os freios proporcionaram à motocicleta?
b) Qual a distância percorrida pela motocicleta desde o instante em que foram acionados os freios até a parada total da mesma? 


2. Um carrinho realiza um movimento retilíneo uniformemente variado. Na tabela abaixo temos as posições do carrinho correspondentes a alguns instantes.  

	T (s)
	S (m)

	0
	0

	1,0
	5,0

	2,0
	16


Determine:
a) a velocidade escalar inicial e a aceleração escalar do carrinho;
b) a velocidade escalar do carrinho no instante t = 2,0 s. 


3. (Mackenzie-SP) Um carro parte do repouso de um ponto A com uma aceleração constante em módulo igual a 10 m/s2. Quando sua velocidade atinge o valor de 20 km/h, passa a se mover com movimento uniforme durante um intervalo de tempo igual a 15 min. No fim desse tempo aplicam-se os freios constantemente e o carro para num ponto B, distante 15 m do ponto onde foi iniciado o movimento retardado. Determine a distância entre os pontos A e B. 


4. (Unip-SP) Dois ciclistas, A e B, se movimentam em um plano inclinado, em uma mesma trajetória retilínea, indo um ao encontro do outro. O ciclista A tem velocidade inicial de módulo 5,4 km/h e está descendo o plano com movimento acelerado, e o ciclista B tem velocidade inicial de módulo 18 km/h e está subindo o plano com movimento retardado. Sabe-se que os dois ciclistas têm acelerações de módulos iguais a 0,20 m/s2 cada um e que, no instante t0 = 0, a distância entre os ciclistas é de 195 m. Determine o instante em que os dois ciclistas se cruzam. 


5. (Mackenzie-SP) Um trem de comprimento 200 m atravessa um túnel retilíneo de comprimento 300 m, com movimento uniformemente variado. Quando o trem começa a entrar no túnel, sua velocidade tem intensidade de 72 km/h, e quando acaba de sair do túnel, sua velocidade tem intensidade de 108 km/h. 

a) Qual a velocidade escalar média durante a travessia do túnel?
b) Qual o intervalo de tempo desde o início até o fim da travessia? 

RESPOSTAS
1. 
a) 1,0 m/s2.
b) 200 m

2. 
a) 2,0 m/s; 6,0 m/s2.
b) 14 m/s

3. 5016,5 m

4. 30 s

5. 
a) 90 km/h
b) 20 s 

